

## 云江潮



电话: 65823335 电子邮箱: sunwf130@sina.com

蓦然回首

陈再伟

感悟人生

张秀玲

## 最后一课

——怀念民间音乐家夏亦成先生

上周四一大早,忽然接到素无联系的师兄电话,诧异之余惊闻恩师3天前去世的噩耗。师兄说,恩师去世之前,还曾念叨起我的名字。

恩师的追悼会在次日凌晨的殡仪馆举行。他生前亲友、学生以及许多瑞安音乐界人士都前往送行,作最后告别。追悼会的横幅是音乐界前辈们仔细推敲拟定的:“沉痛悼念著名民间音乐家,天才二胡演奏家夏亦成先生追悼会。”

现场没有哀乐,不间断播放着的是——中华经典二胡独奏曲。这些都是恩师生前所钟爱并经常演奏的曲子。肃立人群中,我聆听着熟悉的音乐,恩师昔日的音容笑貌,如银屏画面般一幅幅清晰浮现。

我是20多岁时才拜师学艺的。

那时,老师还居住在城西门街的一条小弄堂里,在那幢简陋的两层小木屋里,我第一次见到老师。他中等个子,炯有神的双眸,在白皙、略显微胖的脸庞衬托下,显得和蔼亲切。

老师教学很严格,极重视基本功的训练。总共两年多时间,从刘天华到王国潼教材200多首练习曲,他都是每一音节、每一弓法悉心传授,仔细纠正。独奏曲教的不多,大概四五首,像《红军哥哥回来啦》、《三门峡畅想曲》等。他总说,先学会走路,不急于奔跑。由于那个年代,音像参考资料极少,更没有现在CD唱片的普及和互联网查阅资料之便利。乐曲的演奏,全凭老师传授。技巧还是次要的,关键是对音乐意象和旋律的理解、把握。每逢此刻,老师总是不厌其烦地边示范边讲解。记得在学习《豫北叙事曲》时,因其中的旋律采用民间戏曲河南梆子的一些音乐元素,为了便于理解,他还比划着手势唱起戏曲。

老师教学很幽默,如遇学生一首曲子下来磕磕绊绊,他便会缩着头,高耸两肩,装出痛苦状说:“哎呀,今天听你拉的曲子,老师整个肠子都攥在手心,提心吊胆、心惊肉跳的。”寥寥几句,足使学生羞愧难当;可他夸张滑稽的表情,又令人忍俊不禁。从此,宁

可请假也不敢提着琴,马马虎虎去应付老师。事情过去好多年了,他这种一丝不苟、严谨认真的态度一直影响着我。

追悼会上,老师昔日乐友和学生,一起合奏了他生前最喜爱的二胡名曲《江湖水》,为他送行。迷离间,我忽然觉得老师的一生,似乎就是在谱写一首人生的乐章。沉思,如二泉映月;恬淡,如空山鸟语;柔情,如阳关三叠;执著,如光明之行;豪迈,如战马奔腾、霸王别姬。他生平的个个瞬间,不就是一段段发人深省、激荡人心的乐句?把所有的乐句串联、演绎出来,不就是一首凄美婉转、跌宕起伏、回肠荡气,如琼浆玉液般圆润淳厚的生命畅想曲吗?在其生命终结时,还把自己化成了乐曲结尾处充满张力的最后一个音符,就像他演奏如泣如诉的《江湖水》时,运满力度、饱含情感的一收弓。刹那间,万籁寂静,时空凝固,思绪被抛往苍穹尽头,又悄悄、缓缓地收拢过来。或许,他还想用这种特殊的方式,给我们上完最后一节音乐课。

一个有理想、有追求的人是幸福的;为了理想而锲而不舍,是可贵的;一生淡泊名利,为理想而献身是高尚的;以自己的艺术造诣和人格魅力去影响别人而受后人缅怀,是值得尊敬的。老师啊,学生开始听得懂您的人生乐章了。您远离人世间的功名利禄,用音乐构筑起独特的生活方式,怡然自得、陶然其中,是何等高雅、洒脱。

虽然学生在琴艺上半途而废,可对音乐的感悟和挚爱之心一直保存着。这些年来,因您昔日悉心培养,学生在创作、编辑、配乐的文艺节目曾多次获得国家、省级政府奖。我想,您听了一定会很高兴、很欣慰的。

松开手中的纸和笔,放眼窗外已是凌晨时分。老师呀,此去西方天国路途遥远,您先坐下来歇歇脚,一轮红彤彤的太阳从地平线上升起,学生将沐浴着缕缕阳光,像昔日一样,为您轻轻弹奏一曲门德尔松的《威尼斯船歌》。

旋律,很舒缓、很流畅、很摇荡。

我相信,您一定,一定能听得见!

## 别了,心爱的高跟鞋!

对高跟鞋的挚爱,要追溯到少女时期。在物质匮乏的年代,能保障穿得暖和就算幸运,但读高中的我,看到将要结婚的大姐穿上一双那时颇为流行的“牛仔高跟鞋”,艳羡不已。于是就像15岁的张爱玲拿到稿费,琢磨着给自己买个口红,我也琢磨着有机会给自己买双高跟鞋。

幸运的是,大姐竟同意借我一天。从家到学校步行要半小时,期间要经过田埂、石子路,刚穿高跟鞋的我可能不习惯,一路苦不堪言,但又像瘸脚女孩要掩饰身体缺陷一样,装得轻松、正常。到了教室,我就一直坐在座位上,课间也没出去,一直揉捏脚丫子。课间,很多同学围聚过来审视高跟鞋,她们的啧啧声让我忘记了钻心之痛。

犹如小孩子总喜欢趿拉着人们的高跟鞋,虽然常常摔倒而照样固执要穿,我的高跟鞋梦想也并没有因此夭折。到了大学,师范生有一些补助,于是我积攒零钱,开始买高跟鞋,并且也习惯了穿高跟鞋。一次周末,同学相邀登山时,我竟穿着高跟鞋去了。遗憾的,那时鞋子“弱不禁风”,登山时一只鞋跟丢了,只能打赤脚回来。

工作后,那种喜爱得到极大程度补偿。凉鞋也好、靴子也罢,除了必备的旅游鞋,一律高跟鞋。穿上它们,似乎身高有了更大优势,走路也翩翩如蝶。任何的美都要付出一些代价,穿着高跟鞋,步行时就不能健步如飞;若是赶车,稍不小心,脚就可能崴了;上课要站立,站久了脚板酸痛;即便如此,尽管我个子也不矮,但我还是一如既往地穿着,且学会了行走自如,那情形并不亚于明星穿着高跟鞋在舞台灵活跳舞。

一位身材高挑的同学,她念初中的女儿个子正在疯长,我们羡慕,但她紧张地说,“可别长得太高,”我们奇怪,她说,“那样就没有机会穿高跟鞋了。”我们哑然失笑。就像老鼠爱大米,任何一位女子都喜欢高跟鞋,这似乎成了女子们的集体审美价值取向。若是一些特殊原因不能穿的,肯定会抱憾终生。

近日读到一幅漫画解说词:女人穿高跟鞋,会显得亭亭玉立。因为,高跟鞋具有使女人身材挺拔的力学机制。女人有穿高跟鞋的福分,男人却没有。不是男人不想穿,而是不能穿。因为,世界的“利”需要男人去挖掘,在“利”面前,男人是不能不“卑躬屈膝”的。“趾高气扬”,男人哪里还有什么活路!

这样说来,女人穿高跟鞋,是为了张扬一种凌人盛气,所以穿着高跟鞋,要挺胸收腹,一副目中无人的样子,这样才有人拜倒于石榴裙下。历史上似乎只有那种光芒四射且目不斜视的女人才能征服男人,征服了男人就连本带利都捕获了,也就意味着征服世界。

且不管这是否蕴藏着高深莫测的哲理,但高跟鞋的作用,大家都心照不宣。苗条袅娜的身材,脚穿一双尖细的高跟鞋,显得更加挺拔俏丽,若配上飘逸的裙子,更是曼妙多姿,衣着和鞋子原本就是相辅相成,缺一不可的。舞池里的女子,若是没有高跟鞋,即使一招一式很到位,裙摆绰约,但也肯定黯然失色。电视里广告模特,杂志封面女郎,不管怎样拍摄,镜头都不会错过亮丽的高跟鞋。

遗憾的是,几年前一次严重的腰椎突出,让我从此痛苦作别高跟鞋。过去每次逛街,经过鞋店,眼光就锁住时尚的高跟鞋,禁不住买几双。而今买鞋子时,不是看款式,而是先看鞋跟,有了这样限制,就很难买到心仪的鞋子;而没有了高跟鞋的衬托,衣着也受到牵制,这对一个爱美的女子是怎样的一种折磨和割舍。

前几天看到一则新闻,说美国赖斯喜欢收藏高跟鞋,我不知她的收藏是偶尔穿上几回还是纯粹养眼的。我没有条件收藏那么多的高跟鞋,为了弥补缺憾,惟一能做的就是保留昔日几双挚爱的高跟鞋。那都是我患病前买的,款式别致,质地也好,仅穿过两三回,一直不肯忍痛割爱。每逢寒暑易节,整理鞋柜时,打开盒子,擦拭几下,然后穿上它们走几步,也算潇洒穿一回了。



## 塘角村

在仙降镇塘角村  
两亩水田成了  
我惟一惦记的朋友  
从来不否认自己  
是一个地道的农民  
这身份钉在我的脚板上

感觉无限荣光  
或许  
我应该接受大地的评判  
我自始至终  
不曾俯下过身子亲吻这片土地  
或许

我应该接受父老乡亲的指责  
因为通往都市的车子  
车轮冷漠的碾过了  
我那两亩  
年年荒收的水田

魏贤宇